

多跨融合 数字赋能 宁围全速推进“大综合一体化”行政执法改革

■尹德馨

推进“大综合一体化”行政执法改革是萧山必须高质量完成的重大使命,是提升治理能力现代化的现实需要,是执法为民理念的生动体现。作为“大综合一体化”行政执法改革试点镇街,宁围街道围绕全省“大综合一体化”行政执法改革“五个一”目标要求,迅速行动探索改革。第一时间召开街道全体干部会议统一思想,成立工作专班,科学统筹,协作攻坚,有力推进各项改革工作。

一份作战图

由工作专班进行统筹指挥,围绕前期准备、物理空间改造、执法队伍建设、数字化提升等工作对改革试点工作谋划。结合宁围街道“大综合一体化”行政执法改革实际制定一份详细任务表,明确15项具体作战任务。由班子领导分别担任责任人,挂图作战,带领改造提升组、数字化攻坚组、执法队伍筹建组、宣传报道组等分组开展各项工作。截至目前,阶段性改革任务已全部完成,为试点工作稳步推进奠定了良好的基础。

一个物理空间

围绕去中心化和“一网统管”及“一网通办”融合要求,街道对智治分中心进行了全面的改造升级。新升级后的宁围街道智治分中心设施更完善,功能更综合,已经面向公众开放并提供服务。一楼政务服务大厅设置综合行政执法专窗、掌办网办区和24小时自助服务区,提供行政许可、32项高频事项导办和349项自助服务。二楼为综合行政执法队集中办公区,实现一支队伍管执法的物理融合,实现“一网统管”和“一网通办”事项受理、流转、处置的全流程管理。



一张执法清单

多次召开街道领导班子、职能办公室、下沉机构研讨分析会,结合高频多发、易发现易处置、专业要求适宜等原则,论证审核街道承接区级下放的350项行政执法事项清单和13项“综合查一次”清单,并根据街道实际情况,梳理本街道综合执法类高频事项12项,切实解决基层看得见、管不着的问题。

下一步,宁围街道将根据试点工作要求,围绕“两网融合”“综合查一次”数据高质量积累、执法队伍规范化建设等方面,聚力攻坚,为改革贡献宁围力量。

一支执法队伍

宁围街道综合行政执法队由38名上级部门下沉执法人员、60名街道综管队员和121名专职网格员共同组成,以混合编组方式形成“一办四中队”架构,分管4个片区的执法工作。实行“中心统一指挥、中队执法巡查”的运行机制,每个中队负责一个片区,按照常住人口数、易发案件类型等实际情况配置执法人员,开展日常巡查和执法处置。

为进一步提高综合行政执法队工作效率,宁围街道在区专班拟定的14项制度基础上,拓展制定考核、合法性审查、监管和协调会商等4项管理机制。为使队伍具备更加全面的综合能力,宁围街道组织开展统一培训,在多方面为执法队伍赋能,为综合行政执法提供能力支撑。



一批数字应用

“大综合一体化”行政执法改革离不开数字化的支撑,按照区级管统、部门管建、基层管用的原则,宁围街道强化“一网统管”驾驶舱、智慧辅助系统、“一件事”场景等数字化应用,为承接全省“大综合一体化”数字执法平台做好准备。

宁围街道在“一网统管”的基础上,开发综合执法智慧辅助系统——“掌上指挥室”,将指挥、查询、协同、执法等功能融入其中。指挥中心根据事件情况,按管辖区域流转给相应执法中队,中队长启动“掌上指挥室”,在线制定标准处置方案,开展“综合查一次”。处置过程中执法人员通过单兵执法仪与指挥中心实时联络,实现全过程留痕,

最终形成综合执法处置闭环。

自大综合一体化工作开展以来,宁围共处理各类事件547件,已办结462件,还有85件正在处理中。通过执法改革,过去基层治理看得见、管不着的情况正在向看得见、管得好转变。



精神富裕生活美

讲述人:宁税北苑楼幢长 蒋雅萍

2017年宁税社区完成整村拆迁,2018年底我们怀着激动的心情抽取了崭新的安置房。经历了从农房变高楼,从农民变居民,随着生活水平的不断提高,大家的物质条件越来越富足,精神财富的丰裕逐渐成为我们关注的问题。

高质量推动精神共富,文化是重要支点。社区先行一步,比我们更早想到了这个问题,将宁税北苑架空层进行全面的改造,形成了集合学、用、展、享等多维度文化浸润空间。每幢都各有

特色,各具功能:“宁舞楼”以舞蹈和太极为主;文化家园中心阵地“宁智楼”包含四点半课堂、智社区平台、喜马拉雅有声图书室、智慧场景体验区等;“宁趣楼”以妇女儿童休闲娱乐为主;“宁莲楼”以清廉建设、联席会议为主;“宁跃楼”设有乒乓球和桌球场地;“宁康楼”则以各类健身器材为主,让我们闲暇之余有了更多的文化活动场所。同时我们社区还推出了自己的特色文化品牌——“宁暖家”,形成“宁暖悦文艺”“宁暖传民俗”“宁暖

享运动”“宁暖育素养”四大特色板块,逐步建起了排舞队、篮球队、太极拳队等文化队伍,组织各类活动,浓厚了社区的文化氛围。

我们宁税北苑自两年前开始实施垃圾时定点四分类投放后,小区的环境面貌焕然一新。以往垃圾桶堆放在单元楼道口,不但气味难闻,风一吹还垃圾满天飞,实在影响美观。现在好了,撤掉了垃圾桶,垃圾在家分好类,不仅有益环保,还能积攒积分。说到积分,不得不提到我

们小区的“社会治理积分制”,以户为单位,设置八大模块,四个加分项,四个减分项,积分能随时到社区兑换生活用品。大家做得好能积分,做不好要扣分,形成一种约束的同时,也带动大家一同参与小区治理。

夜晚的宁税北苑,有的居民在“宁舞楼”打太极,有的在“宁跃楼”打乒乓,有的在“宁趣楼”练健身操,有的在小区里参与平安巡防,还有的在垃圾分类点位投放垃圾……而这正是我心中的共同富裕图景。

高质量发展建设共同富裕示范区是国家“十四五”规划赋予浙江的重大任务。共同富裕既要人人有份,也要人人参与。宁围月刊特别推出“我心中的共同富裕图景”专栏,每期刊登一位讲述者心中的富裕故事,展现你我他共同奔富的美好图景。